
СА ЖЕ ТАК: Пред мет про у ча ва ња у ра ду је сте је зик
ро ма на Ка пут од ма хо ви не ауто ра Сте фа на Ми ти ћа
Тић ми ја. При ме ном кри те ри ју ма ин те грал не сти листи-
ке ана ли зи ра ју се умет нич ки ефек ти фо нет ских ига ра
ре чи ма и гра фо сти лем ских оне о би че ња у Ка путу од
ма хо ви не, ко ји се мо же свр ста ти у лир ску про зу, али
по се ду је и од ли ке бај ке и ро ма на о од ра ста њу. Ми ти -
ћев ро ман во ди чи та о ца до ду бљег ин тро спек тив ног
уви да, исто вре ме но зах те ва ју ћи раш чи та ва ње је зич ке
струк ту ре, у ко ју су, уз раз ли чи те вр сте оне о би че ња,
утка не и фо но сти ле ме и гра фо сти ле ме, чи ме се уједно
оте жа ва ре цеп ци ја и из и ску је ве ће ан га жова ње чи таoца. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Сте фан Ми тић Тић ми, књи жев -
ност за мла де, лин гво сти ли сти ка, ин те грал на сти ли -
сти ка, фон остилемa, игра ре чи ма

Увод

У ра ду се при ме ном кри те ри ју ма ин те грал -
не сти ли сти ке ана ли зи ра је зик ро ма на Ка пут
од ма хо ви не (2020) Сте фа на Ми ти ћа Тић ми ја.
Циљ ра да је да се осве тле умет нич ки ефек ти
ко је аутор по сти же упо тре бом фо но сти ле ма и
гра фо сти ле ма.

Сте фан Ми тић Тић ми (1992) ви ше стру ко је
на гра ђи ва ни аутор ко ји пи ше за де цу и од ра сле.
До бит ник је „Зма је вог пе снич ког шта па” за
2023, пла ке те „Деч ја књи га го ди не” на Ме ђу на -
род ном фе сти ва лу „Трг од књи ге” у Хер цег
Новом за ро ман Ја сам Аки ко (2018), На гра де
По ли ти ки ног За бав ни ка за нај бо љу деч ју књи -
гу на ме ње ну мла ди ма у 2018. го ди ни. У пи -
шчевом род ном Ле сков цу и не ким дру гим гра -
до ви ма у Ср би ји, ро ман Ја сам Аки ко по ста је
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из бор на лек ти ра у основ ним и сред њим шко ла -
ма.2 Иде ја за Ка пут од ма хо ви не ро ди ла се
током пи са ња ро ма на Ја сам Аки ко, чи ји је сво -
је вр сни про ду же так, а, пре ма ре чи ма са мог
писца, пр во бит но је био за ми шљен као сли ков -
ни ца.3 Оба ро ма на увр ште на су ме ђу две ста нај -
бо љих деч јих књи га на све ту, по из бо ру ча со -
писа Whi te Ra vens, ко ји из да је Мин хен ска би -
бли о те ка.

Глав ни лик ро ма на Ка пут од ма хо ви не је де -
чак Нај дан, са њар и уса мље ник, ко ме из ле ђа
из ра ста др во, као ме та фо ра те ре та, не ког бре -
ме на с ко јим сва ко од нас од ра ста, али пре вас -
ход но је реч о те ре ту умет нич ког да ра. На пу ту
од ра ста ња, сли ко ви то при ка за ном кроз гра на -
ње др ве та, умет ност до но си раз ре ше ње. Уса -
мље ност, оту ђе ње, из дво је ност оних ко ји су
дру га чи ји – ви ше стру ко су на гла ше ни у лир -
ским па са жи ма, али и у ди ја ло зи ма, на при мер
ка да Нај дан свом при ја те љу Гми тру, ка да га
овај по сле мно го вре ме на по се ти у на пу ште ном
зам ку, ка же: „Ја сам на пу ште ни ји од овог зам -
ка, са мо да знаш” (93)4.

Ка пут од ма хо ви не осо бе на је фор ма ро ма -
на о од ра ста њу, раз вој на пси хо ло ги ја у пр вом
ли цу јед ни не (An tić 2020: 147). Док кла си чан
ро ман о од ра ста њу при ка зу је жи вот ни пут ју -
на ка као кре та ње и са вла да ва ње ни за пре пре -
ка, Ми ти ће ва лир ска про за пра ти ста тич ног ју -
на ка ко ји жи ви на пла ни ни, да ле ко од обич них
љу ди, а ње гов лич ни раст и умет нич ки раз вој
ме та фо рич но се при ка зу ју као раст и гра на ње
др ве та.

Пи шу ћи ро ман за мла де, ко ји са ужи ва њем
чи та ју и од ра сли чи јем сен зи би ли те ту од го ва -
ра ју лир ска про за и ма гиј ски ре а ли зам, Ми тић
се свр ста ва у ред ве ли ких пи са ца као што су Ра -
до вић, Ан дрић, Ршу мо вић (Isto: 152). 

Ме то до ло ги ја ис тра жи ва ња

У ро ма ну Ка пут од ма хо ви не при ме ном кри -
те ри ју ма ин те грал не сти ли сти ке ана ли зи ра не
су стил ске фи гу ре. Ин те грал на сти ли сти ка ује -
ди њу је лин гво сти ли сти ку, ко ја се ба ви сти ле ма -
тич но шћу, са књи жев ном сти ли сти ком, ко ја се
ба ви сти ло ге но шћу, од но сно књи жев ним ефек -
том оне о би че них је зич ких је ди ни ца, по чев ши
од фо не ме као нај ма ње је зич ке је ди ни це, до
тек ста, као нај ви ше (Ко ва че вић 2021: 314). У
фо ку су на шег ис тра жи ва ња су од сту па ња од
уоби ча је ног ко ри шће ња фо не ма и гра фе ма,
као гра фич ких ре пре зен та ци ја фо не ма, као и
њи хов умет нич ки ефе кат у Ка пу ту од ма хо вине.

Пре глед до са да шњих ис тра жи ва ња

Ко ли ко нам је по зна то, о ро ма ну Ка пут од
ма хо ви не до са да су об ја вље ни књи жев ни при -
ка зи, али ни је ана ли зи ран из угла лин гво сти ли -
сти ке или ин те грал не сти ли сти ке. До са да шња
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2 Ste fan Tić mi Mi tić: „Ja sam Aki ko”, naj bo lja knji ga za mla -
de Po li ti ki nog Za bav ni ka za 2018. go di nu – kom plet na oce na
žiri ja. Me di ja cen tar 016, 20. ja nu ar 2019, <https://me di ja cen -
tar016.com/in dex.php/2019/01/20/in ter vju-ste fan-tic mi-mi -
tic-ja-sam-aki ko-pr va-na gra da-po li ti ki nog-za ba ni ka-za-2018-
go di nu/>; При мер за узор: Сте фан Ми тић (Тић Ми), ле ско -
вач ки књи жев ник и ње гов чу ве ни ро ман за де цу Ја сам
Акико. Ме ди ја цен тар 016, 26. сеп тем бар 2021, <https://me -
di ja cen tar016.com/pri mer-za-uzor-ste fan-mi tic-tic mi-le sko -
vac ki-knji zev nik-i-nje gov-cu ve ni-ro man-za-de cu-ja-sam-aki -
ko/> 20. 3. 2024.

3 Иде ја је на ста ла у пи шче вом раз го во ру са До бро са вом
Бо бом Жив ко ви ћем, ауто ром илу стра ци је за на слов ну стра -
ну књи ге Ја сам Аки ко. Де вој чи ца на ле ђи ма но си др во, као
сим бол те шког бре ме на сва ки да шњи це за не ког ко је дру га -
чи ји од сво је сре ди не (Сте фан Ми тић Тић ми за Љет ње при -
че Ра дио Ко то ра: Ка пут од ма хо ви не пре шао за ни мљив пут
од сли ков ни це до ро ма на, Ра дио Ко тор, 15. јул 2021).

4 Ци та ти из Ка пу та од ма хо ви не (Ла гу на, 2020) озна че ни
су бро јем стра не у за гра да ма.



ис тра жи ва ња о де ли ма С. Тић ми ја ба ви ла су се
ње го вим ро ма ном Ја сам Аки ко (Или ше вић
2018; На ста сић 2021). 

О жан ров ској хи брид но сти Ка пу та од ма хо -
ви не Ми ли ца Сто јиљ ко вић пи ше:

Нај но ви ја књи га мла дог а већ озве зда ног при -
по ве да ча Сте фа на Тић ми ја не мо же се оме ђи ти
од ре ђе ним жан ром. Кон кре ти за ци ја из о ста је
због нео бич но сти на ра то ло шке ма три це, струк -
ту ре по гла вља, ин кор по ри ра них сти хов них сег -
ме на та, аван гар ди стич ких ко ла жних по сту па ка.
Ово је але го рич ни ро ман, ро ман за де цу, фан та -
стич ни ро ман, ро ман-бај ка, ди дак тич ни ро ман,
со ци јал ни ро ман, књи га за од ра сле и о од ра сли -
ма (2021: 137).

Ка пут од ма хо ви не пер ци пи ран је као мо -
дер на бај ка за мла де, али и као фан та стич на
при ча, у ко јој глав ни ју нак, сим бол свих од ба -
че них, раз ли чи тих, не у кло пље них, на кон фа зе
се па ра ци је про ла зи ета пу сим би о зе са при ро -
дом (Sre to vić 2021: 69). Из ра ста ње др ве та из
Нај да но вих ле ђа пред ста вља књи жев но пре о -
бли ко ва ње Јун го ве иде је о ко смич ком др ве ту,
ко је сим бо ли зу је чо ве ков раз вој и са мо спо зна -
ју (Алек сић 2020: 305).

Је зич ко-стил ски по ступ ци 

У ана ли зи ра ном ро ма ну Ка пут од ма хо ви не
оне о би че ња на ла зи мо на свим је зич ким ни во -
и ма. Она фо но сти лем ска и гра фо сти лем ска
издва ја ју се сво јом број но шћу, те су сто га пред -
мет ана ли зе овог ра да, али ро ман од ли ку ју и
лек си ко сти ле ме и се ман то сти ле ме, као што су
сли ве ни це и мо ди фи ка ци ја фра зе о ло ги за ма,
док се од син так со сти ле ма сво јом број но шћу
из два ја ју ре че нич не пар це ла ци је.

Кључ за раз у ме ва ње але го ри је Тић ми да је на
са мом по чет ку, пре не го што за поч не при по ве -
да ње, из ме ђу на сло ва и са др жа ја: „У по чет ку
бе ше ко шти ца, / а по том ја, ве ро ват но”. 

Мо ди фи ку ју ћи би блиј ски стих из Је ван ђе ља
по Јо ва ну аутор нам сиг на ли зи ра да у але го рич -
ном ро ма ну ко шти ца пред ста вља Реч, ко му ни -
ка ци ју из ме ђу Бо га и љу ди, а да је глав ни ју нак
тај ко ји из ко шти це ни че, ра сте и гра на се кроз
сво ју умет ност.

Фо но сти лем ска оне о би че ња 

Че ста и при пре но ше њу ту ђег го во ра, фо но -
сти ле мат ска оне о би че ња од ли ка су раз го вор ног
је зи ка (Ко ва че вић 1998: 12).

Од гла сов них стил ских фи гу ра, у Ка пу ту од
ма хо ви не сво јом број но шћу из два ја ју се оно ма -
то пе је ко ји ма се опо на ша ју зву ко ви из при ро -
де, што је зик ро ма на чи ни бли ским је зич ко-
-стил ским по ступ ци ма ка рак те ри стич ним за
књи жев но ства ра ла штво за де цу Ду ша на Ра до -
ви ћа (Ко ва че вић 2022: 77).

Озву ча ва ње при род них по ја ва или жи во ти -
ња на гла ша ва зна чај пред ме та гла сов ног опо -
на ша ња у жи во ту глав ног ју на ка, јер се на пу ту
лич ног раз во ја Нај дан по сте пе но ста па са при -
ро дом.

Док, изо ло ван од све та, „жи во ти њи ца ма сво -
јим ми лим” ре ци ту је пе сму по све ће ну Изин ги,
де вој чи ци „три ле ћа сте ду ше”, „ду ше умо че не у
три вр сте мле ка”, и „ли ца по пут аква ре ла” (66),
жи во ти ње из ра жа ва ју сво је оду ше вље ње пе -
смом, про из во де ћи мно го стру ке зву ко ве. Ве -
вери ца про из во ди звук крц, ко ји се по на вља
четр де сет пу та, тво ре ћи по ли а ли те ра ци ју по на -
вља њем кла сте ра са сло го твор ним р. Мул ти -
пли ци ра ном ин тер јек ци јом ства ра се аку стич -
ка пред ста ва апла у за и по ја ча ва из ра жај ност:

НОВА ИСТРАЖИВАЊА

86 ДЕТИЊСТВО • CHILDHOOD • 2024/04



Жи во ти ња ма мо јим се баш до па да пе сма. 
Ве ве ри ци по нај ви ше.
Крц. Крц. Крц. Крц. Крц. Крц. Крц. Крц. Крц. Крц.
Крц. Крц. Крц. Крц. Крц. Крц. Крц. Крц. Крц. Крц.
Крц. Крц. Крц. Крц. Крц. Крц. Крц. Крц. Крц. Крц.
Крц. Крц. Крц. Крц. Крц. Крц. Крц. Крц. Крц. Крц.
Кô апла уз (66).

Ка да го во ри о жи во ти ња ма ко је су де ча ка
спа си ле од љу ди, аутор при бе га ва ре ду пли ци -
ра ној ин тер јек ци ји ка ко би би а ли те ра ци јом
пот цр тао чи ње ни цу да су Нај да на шти ти ле све
жи во ти ње, од кур ја ка до нај си ћу шни је бу би це: 

Оне су мој бе дем. Оне су ме спа си ле, окру жи -
ле, ми ле мо је, за јед но са леп ти ри ма, пче ла ма,
му ши ца ма, бум ба ри ма и бу ба ма ра ма.

Бззз. Бззз (67).

Из но ва и из но ва, Нај дан у са мо ћи слу ша
сим фо ни ју зву ко ва из при ро де, на ко је ви ше
обра ћа па жњу, јер не ма са го вор ни ка ко га би
слу шао и ко ме би при чао о од ра ста њу без ро -
ди те ља: „Опет тај Пу сти по ток ко ји пе ну ша. /
Опет тај жир. / Крц. Крц” (75).

Ими та ци ја је осо бен фо но сти ли стич ки по -
сту пак оства рен по дра жа ва њем го вор ног по ре -
ме ћа ја у го во ру ли ка, што до при но си ње го вој
ка рак те ри за ци ји (По тић 2008: 117). У ана ли зи -
ра ном ро ма ну ими та ци ја се ја вља ка да Нај дан
у са мо ћи, дру же ћи се је ди но са сво јим жи во ти -
ња ма, за ми шља ка ко му се кур ја ци обра ћа ју:
„Све као да им ма ло фа ли да про го во ре, баш
ма ло. Та а аа-та а аа. На а аа-јда а а ан” (46); „Ума ло
не про го во ре, реч по реч, слог по слог, та а аа –
та а аа, На а а ај – да а а ан, ве руј те” (46).

Опо на ша ње раз го вор не ин то на ци је, гла сов -
на сег мен та ци ја ре чи, фо но сти лем ско је оне о -
би че ње ко јим се на гла ша ва ка те го рич ност
тврд ње у при по ве да њу ба ке Вар ва ре (ис так ну -

том ита ли ком), ко ја је жи ве ла две ку ће да ље од
Нај да на и ње го ве ба ке: „Пре са мо не ко ли ко ме -
се ци за кле ла бих се да ни ка да, н-и-к-а-д-а та мо
не бих кро чи ла. Н-и-к-а-д-а” (125).

Про ток вре ме на у ро ма ну че сто се ис ка зу је
уз ви ци ма с ре ду пли ка ци јом сло го ва (охо-хо и
иха хај), што је од ли ка раз го вор ног је зи ка, а
ујед но до при но си и ка рак те ри за ци ји ли ка. За
Нај да на, из гна ни ка из дру штва, вре мен ске
одред ни це не ма ју ни ка кав зна чај. Он не зна ко -
ји је ме сец, дан или сат, при ме ћу је је ди но да је
од не ког до га ђа ја про шло до ста вре ме на, ис ка -
зу ју ћи сво ја осе ћа ња по во дом сво је ду ге из оп -
ште но сти по мо ћу је зич ке со нор но сти:

На њу ши ле су још од охо-хо (42); Про шло је
охо-хо (87); Про шло је иха хај вре ме на (117); Охо-
-хо на кон то га се за чу зви жду ка ње, са мо знат но
гла сни је (89); Ни сам се ку пао има већ охо-хо
(91); Не го, ре ци ми, вра ти ћеш се? За ко ли ко? За
охо-хо ве ко ва као по след њи пут? (92).

Ја вља се и ка лам бур ко ји се за сни ва и на па -
рег ме но ну (цве ћа ра–цве тао), зву ков ној игри ре -
чи ма ко ја се те ме љи на по и гра ва њу основ ним
и ме та фо рич ним зна че њем гла го ла цве та ти:
„по сао у цве ћа ри је на про сто цве тао” (64).

Ка лам бур, као игра ре чи ма ко ја се те ме љи
на слич но сти зву ка и раз ли чи то сти зна че ња
(Ко ва че вић 2000: 222), мо же на ста ти раз ли чи -
тим плус- или ми нус-по ступ ци ма. Тић ми ко ри -
сти ка лам бу ре на ста ле ми нус-по ступ ком, и то
ели ми на ци јом по чет не фо не ме, по и гра ва ју ћи
се ре чи ма храст и раст (47), као и из о ста вља -
њем по чет ка ре чи, што је до дат но ис так ну то
гра фо сти лем ским по ступ ком пре цр та ва ња у
при ме ру пре жи ве ли (63). Ус пе ле игре ре чи ма
на во де чи та о ца на раз ми шља ње и по ма жу му
да от кри је да у але го рич ном ро ма ну храст ко -
ји из ра ста из Нај да но вих ле ђа зна чи лич ни

РАЗ И ГРА НИ ЈЕ ЗИК РО МА НА КА ПУТ ОД МА ХО ВИ НЕ

ДЕТИЊСТВО • CHILDHOOD • 2024/04   87



раст те да не сме мо би ти са мо они ко ји су сво -
је тра у ме пре жи ве ли, већ они ко ји су жи ве ли.

Гра фо сти лем ска оне о би че ња 

Нон сен сна сти ли сти ка5 ко ја ка рак те ри ше
ли те ра ту ру на ме ње ну де ци и мла ди ма под ра -
зу ме ва из ме ђу оста лог и ра до ви ћев ску упо тре -
бу гра фе ма, нео бич ну упо тре бу вер за ла, ве ли -
чи не сло ва и укра сних сло ва (Спа сић 2022: 55). 

За афек тив но на гла ша ва ње Тић ми у Ка пу ту
од ма хо ви не ко ри сти и чи тав низ фи гу ра пи сма.
У ро ма ну до ми ни ра ју гра фо сти ле ме ко је се
одно се на гра фем. Упо тре бом ита ли ка сиг на ли -
зи ра на је Er-фор ма, док је Ich-фор ма да та
обич ним фон том. Дру га чи јим фон том штам па -
ни су и сти хо ви ко је је Нај дан ис пе вао Изин ги,
а утка ни су у на ра тив но тки во ро ма на. По себ -
ним фон том ис так ну та су и Нај да но ва пи сма
упу ће на пре ми ну лој, во ље ној ба ки Ане ти, ко ја
га је од га ји ла (101–106).

Ка да ста рац Вик тор уга си све тло у пот кро -
вљу, јер Нај да ну же ли да по ка же све мир ко ји је
сам ство рио, текст је штам пан бе лим сло ви ма
на цр ној по за ди ни (19), а ка да упа ли све тло, на
по чет ку сле де ће стра не реч бле сак је гра фо сти -
ли стич ки ис так ну та дру га чи јим фон том, ве ли -
чи ном сло ва и од штам па на је по сре ди ни, окру -
же на цр ти ца ма ко је се ра ди јал но ши ре, да гра -
фич ки до ча ра бле сак (20). На си вој по за ди ни,
по себ ним фон том, штам па ни су и уче нич ки са -
ста ви о Нај да ну, са књи жев ног кон кур са „Чу дак
из на шег кра ја” (52–58), ка ко би се ис та кла чи -
ње ни ца да је Нај дан, зва ни То бо, по стао не са -
мо ме ди цин ски већ и дру штве ни фе но мен.

Круп ни јим сло ви ма и по себ ним фон том гра -
фо сти лем ски је ис так ну та и игра суд би не о ко -
јој Нај дан при по ве да, ко ја је на лик на деч ју

игру, што је до дат но ис так ну то по на вља њем ре -
че ни ца: „Ер бе деч ке-ер бе ду! Ко га ће те?” (43).
Си вим сло ви ма и по себ ним фон том ис так ну та
је и умет ну та ин фор ма ци ја у за гра ди, јед но за -
чу ђе но: „Мо лим?!” (74), да би се до дат но на гла -
си ла Нај да но ва из не на ђе ност.

Ба ки не ре чи: „Има нас пра зних”, ко је по ста -
ју на зив Нај да но вог про јек та, из ло жбе, од но сно
екс пе ри мен та ко ји ре а ли зу је са Гми тром и
Изин гом, кроз ко ји се по но во вра ћа за јед ни ци,
та ко ђе су ис так ну те дру га чи јим, круп ни јим
фон том и штам па не цен три ра но, по пут на сло -
ва (107).

Са ста вље но пи са ње ре чи та ко ђе је је дан од
гра фо сти лем ских по сту па ка у ро ма ну Ка пут од
ма хо ви не и њи ме се до ча ра ва Нај да но ва ло го -
ре ич ност у обра ћа њу жи во ти ња ма, као и у ба -
ки ном не пре кид ном вај ка њу „шта ће љу ди ре -
ћи”, ка да је Нај да ну на ле ђи ма по че ла да ни че
из бо чи на:

Не знам ка ко да им за хва лим па се осме ху јем
(тад ник ну мо ји ма слач ци) и при чам им, при чам:
бла бла бла бла бла бла бла бла (46); По на вља ла је
час се би у бра ду, час ме ни, час око ло. Бла бла бла -
бла бла бла бла бла (62).

Стил ско по ја ча ва ње из о ста вља њем бе ли на
ме ђу ре чи ма у уче нич ком са ста ву, уз мно го -
стру ко по на вља ње мно жи не, до ча ра ва вер бал -
ну збр ку у гла ви ше сна е сто го ди шње де вој чи це
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5 Нон сен сна сти ли сти ка ба ви се стил ским оне о би че њи -
ма у нон сен сној по е зи ји и про зи, као што су фо но сти ли стич -
ка оне о би че ња, мор фо ло шке игре ре чи ма, лек си ко сти ле ме
и се ман то сти ле ме (на род на ети мо ло ги ја, нон сен сна ана ло -
ги ја, ка лам бур, тме зич ки ка лам бур, нео ло ги зми и ока зи о на -
ли зми, нон сен сна ме та те за, ана гра ми и сл.), син так сич ким
оне о би че њи ма (нпр. нон сен сна аку му ла ци ја ре чи), као и
гра фо сти лем ска оне о би че ња (по и гра ва ње пра во пи сом, сме -
ром пи са ња, ве ли чи ном сло ва и сл.). Ви ше о по ме ну тим по -
ступ ци ма в. у Crn ko vić 1980.



ко ја пи ше са став на те му „Чу дак из на шег кра -
ја”, јер је и она са ма дру га чи ја од ве ћи не врш -
ња ка (пе де сет и је дан пут по но вље но: „ре чи”),
чи ме се оства ру је лу дич ки ефе кат:

Опет јој се ја ви ше гла со ви у гла ви. Ње на је ло -
ба ња гла сов на ко мо ра:

ре чи речиреч ир ечире чир ечиреч иречиречи-
ре чи речиреч ир ечире чир ечиреч иречиречи-
ре чи речиреч ир ечире чир ечиреч иречиречи-
ре чи речиреч ир ечире чир ечиреч иречи (57).

Ке нинг и ан то но ма зи ја су тро пи ко ји на ста -
ју гра фо сти ли стич ким по ступ ком. Упо тре бом
ве ли ког сло ва на по чет ку ре чи на ста ју ке нин зи
„Та мо Не где” (52), „Ни от ку да” и „Ниг де” (58).
Ке нин зи су у књи жев но сти за де цу при мар на
име но ва ња чи ја сти ло ге ност ле жи у њи хо вој
асо ци ја тив но сти, јер је мо ти ви са ност на гла ше -
на, а про зир на ети мо ло ги ја омо гу ћа ва ла ко
уво ђе ње мла дог чи та о ца у рад њу; про стор ном
ло ка ли за ци јом би ће упу ћен на упо ри шне тач -
ке рад ње (Спа сић 2012: 157). 

Ан то но ма зи ја6 „Чу дак” (52) спа да у ан тич -
ку или пра ву ан то но ма зи ју, ко ја се ре а ли зу је по
мо де лу „апе ла тив → ан тро по ним”, на зи ва се и
ме то ни миј ском и бли ска је пе ри фра зи (Ni ko lić
2012: 2). Се кун дар но име но ва ње – „Чу дак” –
исти че до ми нант ну осо би ну глав ног ли ка,
одно сно оно свој ство ко је ње го ва око ли на нај -
пре за па жа.

За кљу чак

На по ле ђи ни ро ма на, у из во ду из ре цен зи је
пи сца Б. Сте ва но ви ћа чи та мо да ће Ми ти ће ва
лир ска про за пу сти ти ко ре ње „ме ђу чи та о ци ма
ко ји има ју ба рем дво ци френ број го до ва, али и

они ма ко ји, по пут ба о ба ба, ма ко ли ко би ли раз -
гра на ти, не ма ју го до ве”. Они ма ко ји су тек на -
пу ни ли дво ци френ број го ди на или са мо не ку
го ди ну ви ше, чак и кад има ју бо га то чи та лач ко
ис ку ство за свој уз раст, Ка пут од ма хо ви не ни -
је ра зу мљив. Тек ће уче ни ци за вр шних раз ре да
основ не шко ле или сред њо школ ци би ти спрем -
ни за раз у ме ва ње за го нет не по ет ске по ве сти и
раш чи та ва ње осо бе них је зич ких тка ња. 

Са дру гим де лом тврд ње Б. Сте ва но ви ћа пот -
пу но смо са гла сни. Ка пут од ма хо ви не исто вре -
ме но је на ме њен и од ра сли ма, или ба рем оним
од ра сли ма ко ји су по сен зи би ли те ту ве чи та де -
ца, ве чи ти за пит ки ва чи, с ве ром у ле ко ви ту
моћ умет но сти.

По ет ска при ча о са зре ва њу и изо ла ци ји ко ја
је нео п ход на за ства ра ње оби лу је фо но сти -
лемским и гра фо сти лем ским оне о би че њи ма.
По и гра ва ње зву ко ви ма оства ре но је кроз оно -
ма то пе је, мул ти пли ци ра не ин тер јек ци је, ими -
та ци ју, гла сов ну сег мен та ци ју ре чи, зву ков не
игре ре чи ма и ка лам бу ре оства ре не ми нус-по -
ступ ком.

Гра фо сти лем ским по ступ ком ис ка зан је
емо тив ни став ју на ка и про ме на на ра тив не
фор ме. Ве о ма је че ста упо тре ба гра фо сти ле ма
ко ја се од но си на гра фем. Тић ми је ва раз и гра -
на упо тре ба гра фе ма об у хва та ис ти ца ње де ло -
ва тек ста ко ри шће њем раз ли чи тих фон то ва,
ита ли ка, ве ли чи не и бо је сло ва, и бо је по за ди -
не. Сти ло ге ност се оства ру је још и са ста вље ним
пи са њем ре чи, као и ке нин гом и ан то но ма зи -
јом, тро пи ма ко ји на ста ју гра фо сти лем ским
оне о би че њем, и ка рак те ри стич ни су за је зик
књи жев но сти за де цу и мла де.
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6 Ан то но ма зи ја је троп оства рен упо тре бом лич ног име -
на уме сто за јед нич ког, као и упо тре бом за јед нич ког име на
или пе ри фра зе уме сто лич ног име на (Ко ва че вић 2000: 77).
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Je le na LJ. SPA SIĆ

THE PLAYFUL LAN GU A GE 
OF THE NO VEL THE MOSS CO AT

(KA PUT OD MA HO VI NE)

Sum mary

The su bject of study is the lan gu a ge of the no vel The
Moss Co at (Ka put od ma ho vi ne), writ ten by Ste fan Mi tić
Tić mi. Using the cri te ria of in te gral styli stics, the pa per
analyzes the ar ti stic ef fects of pho ne tic word ga mes and
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grap hostylic idi osyncra si es in the no vel The Moss Co at,
which can be clas si fied as lyri cal pro se, but al so has the
cha rac te ri stics of a fa iry ta le and a co ming-of-age no vel.
Mi tić’s no vel le ads the re a der to a de e per in tro spec ti ve
in sight, and at the sa me ti me re qu i res the re a ding of the
lin gu i stic struc tu re, in which pho nostyles and gra -
phostyles are wo ven to get her with va ri o us types of de -
via tion, which at the sa me ti me com pli ca tes the re cep -
tion and re qu i res gre a ter en ga ge ment of the re a der.

The main cha rac ter of the no vel The Moss Co at is the
boy Naj dan, a dre a mer and a lo ner, who has a tree gro -
wing out of his back. The tree is a me tap hor for a bur -
den, a bur den that each of us grows up with, but abo ve
all it is the bur den of an ar ti stic gift. On the path of gro -
wing up, vi vidly de pic ted thro ugh the bran ches of a tree,
art brings re le a se.

The po e tic story of ma tu ra tion and iso la tion ne ces -
sary for cre a tion abo unds in pho nostyli stic and gra -
phostyli stic fi gu res. Playing with so unds is re a li zed
through ono ma to po e i as, mul ti plied in ter jec ti ons, imi -
tation, vo cal seg men ta tion of words, so und ga mes with
words and puns re a li zed by mi nus-pro ce du re.

The emo ti o nal at ti tu de of the main cha rac ter and the
chan ge of the nar ra ti ve form are ex pres sed by the gra -
phostyle mic pro cess. Stylo ge nity is al so re a li zed by wri -
ting words to get her, as well as by ken ning and an to no -
ma sia, tro pes that are cre a ted by grap ho lo gi cal de vi a tion,
and are cha rac te ri stic of the lan gu a ge of li te ra tu re for
chil dren and young pe o ple.

Keywords: Ste fan Mi tić Tić mi, li te ra tu re for youth,
lin gu i stic styli stics, in te gral styli stics, pho nostyle me,
grap hostyle me, word play
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